

首届摇号生源中考实现“低进高出” 清华附中福州学校：无问西东 逆流而上

本报记者 鄢秀钦

近日,清华附中福州学校双喜临门:校男篮勇夺2023—2024赛季耐高福建赛区一等奖(亚军);2024年福建美术联考,该校学生取得物理组全市第一名(全省第二)的佳绩,首届美术特色班学生平均分达243.31分。

这是一所年轻但自带明星光环的学校。高颜值,校园占地约337亩,榕荫匝地,宋桥流水,白墙黛瓦,拱廊相连,是一个诗情画意的“山水校园”;高起点,福州

第一所全国知名教育品牌的十二年一贯制公办校;高成长,首届学生参加中考实现“低进高出”,体育和艺术双翼齐飞……

“一入清华门,一生清华人,让选择成就自己的奇迹。”扎根榕城4年来,面对外界的纷纷扰扰,清华附中福州学校的开拓者坚守“行胜于言”的信念,无问西东,撸起袖子干胜利。他们坚信,经过时间的淬炼和沉淀,“乘风破浪万里浪”的荣光总会到来。

三年磨一剑 首届中考取得开门红

“老师,我们5个都考上本部高中了”“老师,我的语文考了134分”“我孩子的数学从50分提到123分,这在初一真不敢想象,幸好没转学”“我家娃初一是一倒数第三,如今顺利进入高中,感谢老师无微不至的关怀”……2023年首届摇号生源中考,清华附中福州学校实现“低进高出”的逆袭,家长和考生喜出望外,集体给学校送去锦旗。

其实,这样的中考成绩在全市并不亮眼,但已远超家长的预期,也只有清华附中福州学校的老师和孩子才明白,成绩来得有多么不容易。

2020年,清华附中福州学校首次招生,初中部面向全市摇号。最终录取的80名学生中,近60%的生源是农村户口和外来务工人员随迁子女,来自优质小学的生源仅有2人。对此,学校认为:“一个正常的森林生态系统,不仅要有参天的大乔木,也要有低矮的灌木,教育生态系

统亦是如此,为人师者要做到有教无类。”

然而,初一下学期学科测试结果出来,老师们的心还是凉了半截,考得一塌糊涂。这并非老师不努力或是水平有限,而是学生的底子太薄了,第一学年还在回头补小学的知识。

至暗时刻,学校顶住压力,提出“悉心陪伴就是力量”,实行师生包干制,即一名教师分配几名同学,进行个性化辅导。香港理工大学硕士林路是第一届毕业班的班主任,那3年,她将工作计划细化到每一天,从早晨7点的早读到晚上清校,她的时间完全属于学生,甚至在疫情期间,她坚持在线上督促学生早读和晚练。

时间会犒赏那些持续努力的人。清华附中福州学校首届学生的中考成绩跟初一时的测算相比,翻了好几番,语文、体育成绩尤其亮眼。



校篮球队正在训练。本报记者 包华摄



▲清华附中福州学校打造鲤鱼山校园文化。本报记者 包华摄

▲美术特色班的学生在校园里写生。(清华附中福州学校供图)

办学有亮点 体育美术两翼齐飞

“无体育,不清华。有美育,更清华。”体育和美育是清华附中“一体两翼”办学中重要的两翼。

依托顶尖的硬件设施和体教融合理念,清华附中福州学校大力开展篮球、田径等体育特色项目,并引进高水平专业教练。目前,学校体教融合负责人刘书楠曾是篮球职业运动员,代表多支球队参加了中国男子篮球职业联赛,多次入选国家队,多次赴美国深造。一所中学能有CBA级别的教练,国内罕见。

专业的训练体系,加上高水平的教练指导,清华附中福州学校篮球队很快打出成绩。2021年,篮球队刚组建3个月,就获得第59届福州市中小学运动会篮球联赛高中组冠军,此后接连斩获第60届福州市中小学运动会篮球联赛初中、高中双冠,福建省肯德基三人赛初中组冠军,2023—2024赛季耐高福建赛区一等奖(亚军)……一颗颗篮球明日之星,在清华附中福州学校冉冉升起。

篮球队屡创佳绩的同时,田径队也为



学校捧回第一个全国冠军。在全国第一届学生(青年)运动会女子中学组跳远比赛中,郭舒佳以6.12米的优异成绩为福建代表团赢得首金。

美术,则是清华附中福州学校特色办学的另一个亮点。学校拥有一支专业热情、踏实肯干、责任心强的高水平美术师资队伍,坚持文化课和专业课并重的原则,还有计划地邀请清华美院、中央美院以及清华附中教授、名师到校指导美术特色班教研、教学,并利用暑假对在校美术特长生进行专业指导。这样的机会对很多美术生来说,是可遇而不可求的。在这样得天独厚的条件下,学校首届美术特色班的学生一路逆袭成长。在2024年福建美术联考中,全校平均分达243.31分(总分300分);最高分278分,列物理类全省第二、全市第一。

储备“高知”师资 打造鲤鱼山校园文化

“再次选择清附,是因为我喜欢这里的老师。”王思棋是清华附中福州学校首届初中学生,而高中她再次选择了清附,“老师们教给我比太阳更明亮的东西。”

教师队伍是学校的未来和行稳致远的压舱石。经过3年多的锤炼和打磨,清华附中福州学校配备了高学历、高素质、业务精湛的师资力量。在今年1月市教育局举行的师范生(研究生)专场招聘会上,该校仅小学部还有招聘计划,可见学校的自信。

与福州其他公立校不同,清华附中福州学校的教师由本部统一招聘,严把关、高要求的同时,积极引进具有国际化教育背景的教师。该校现有193名教职工中,硕士及以上学历的教师占比72%,毕业于北京大学、香港大学、墨尔本大学、香港理工大学、新加坡南洋理工大学等名校,以及北京师范大学、华东师范大学、厦门大学、中国美术学院等“双一流”院校的占比超过40%。小学部的家长就惊喜地发现,孩子的班主任是北师大硕士,美术老师是“四大美院”的高才生。

清华附中福州学校对教师的培养有一套完整、科学的体系。所有教师入职前,需在清华附中一体化学校进行跟岗培训,平时还有教育专家开设线上研修班,学校不定期派教师外出学习先进教育教学理念和技能。外开阔眼界,内练基本功。学校要求每名教师都上公开课,构建高效课堂,提高教育教学水平。2023年10月至2024年1月,不到4个月,学校就开设了70多节公开课。“教研组内备课、磨课—青年教师互相听课—校领导与老教师听课、评课”贯穿始终,扎扎实实。教学形式上,学校尊重学生的学习主体地位,倡导问题驱动式思维课堂,培养学生终身学习能力和创造精神。

教师聚焦课堂、研究教法,学生发散思维、积极探究,如今的清华附中福州学校,“明德启智,修己树人”的教风、“带着问题学进去,带着感悟学出来”的学风已形成。

同时,学校注重学生全面发展,促进学生多元成长和个性化发展。如,结合福州市市花,设计了校园卡通形象——清小榕、清小菜;打造校园种植基地,开展一系列劳动教育实践;开设合唱团、羽毛球社、广播站、心理社、音乐社等19个社团,合唱团荣获福州市小茉莉合唱比赛二等奖……

“千年古榕示时桥,鲤山下好读书。”学校还把清华教育理念和八闽大地教育实际相融合,打造鲤鱼山校园文化,鲲鹏榜、云麟榜、鲤鲤榜等三大“风云榜”记录着学生每一次的努力和进步。

《宋书·宗悫传》记载:“悫年少时,炳其志,悫曰:‘愿乘长风破万里浪。’”后来,宗悫果然屡建战功,成了赫赫有名的将军。1000多年后的闽江之畔,清附少年以此自勉,立下“乘风破浪”的凌云之志——“鲤鱼山下清附学子乘风破浪,三江口岸八闽儿女扬帆起航”。

沐浴着清华文化,践行着清华精神,学习着清华审美,相信清小榕、清小菜“鲤鱼跃龙门”的那一天指日可待。

11人入选2023年第四季度“福州好人榜”

本报讯(记者 林榕昇)近日,市委文明办揭晓“我推荐、我评议身边好人”2023年第四季度“福州好人榜”。综合人物事迹、评审情况、资格审核和群众评议投票结果,共有11人上榜。

助人为乐好人

黄建林:
危急时刻伸援手 一线救火显真情
黄建林是闽江监狱第五监区一级警长。去年2月19日20时许,鼓楼区白马北路警官公寓三号楼二楼阳台不慎起火,浓烟滚滚且火势迅速蔓延至阳台堆积的废旧纸箱等杂物,情况危急。黄建林发现火情后,来不及做自身防护,拿起楼道灭火器就奋不顾身冲进火场灭火,最终成功控制火势。工作中,他恪尽职守,21年来教育转化顽危犯20多人,多次获得省监狱管理局和监狱“个别教育能手”称号,曾获三等功1次。生活中,他乐于助人,积极参加无偿献血和社区公益活动,赢得社区居民称赞。

全荔涵:
捐献造血干细胞为生命续航
全荔涵是罗宁高速公路有限公司水古收费站征费班长。2009年至今,从一名普通的献血者到遗体捐献志愿者,她一直用行动诠释着大爱。她热心公益,2023年3月成功捐献造血干细胞,为血液病患者重燃生命希望。此外,她还持续资助贫困大学生,并在新冠疫情期间无私捐赠抗疫物资,用真诚善良温暖着身边人。

林国山:
老党员“邮说”红色情怀
鼓楼区鼓西街道西湖社区居民林国山是一名老党员。1998年退休后,他全身心投入红色文化宣传与关心关爱下一代成长的工作,以集邮文化为载体,深入学校、社区、机关企事业单位开展公益讲

座,踊跃参与组织少年儿童征文、演讲、赠书、关爱帮扶等活动,引领未成年人传承弘扬中华民族优秀传统文化。疫情期间,他义务开启50多场“云端”理论宣讲,将党的理论创新成果和方针政策送进千家万户。

王梦馨:
深耕社区推广公益阅读
王梦馨是晋安区小考拉图书室主任。她打造公益书房,主动发起“彩色阅读计划”,让社区孩子们共享阅读快乐。为增添孩子们的阅读乐趣,她总是声情并茂讲故事,并自费向优秀的绘本老师学习,自己亲手制作教具、道具。5年来,社区里已有44名“故事妈妈”加入志愿服务项目,惠及亲子家庭300余个、儿童超3000人次。

诚实守信好人

赖作正:
诚信经营赢口碑 热情服务暖人心
赖作正经营着晋安区日溪乡日溪村一家食杂店。多年来,他坚持品质立店,严把商品验货、收货、标价、售卖各环节;他坚持诚信经营,多年来米油物价从未因节假日或特殊时期涨价;他坚持薄利多销,让邻里乡亲共享物美价廉的购物便利;他坚持贴心服务,免费为顾客代购商品;他坚持以诚待人,主动归还顾客遗失的手机、钱物等贵重物品。平日里,他还义务做乡村与城市物流的“快递员”。

敬业奉献好人

翁英辉:
练就过硬医术 保障村民健康
翁英辉是福清市新厝镇卫生院内科副主任医师。为了让农村疑难杂症患者实现家门口就医,27年来他刻苦钻研,积极参加各级实战培训,请教前辈,积累医疗

经验,竭力为村民减轻病痛、守护健康。他情系乡民,只要一通电话,无论严寒酷暑、刮风下雨,他背起药箱驱车前往患者家中出诊开方。他热心公益,积极参加无偿献血公益活动,累计捐献血量达13940毫升。

李维群:
乡村教师扎根山区27年
李维群是闽侯县廷坪乡尾桥小学校长。从教27年来,他始终坚守乡村教育一线,兢兢业业,任劳任怨。他是身兼数职的多面手,山区师资力量薄弱,他勇挑重担,兼任语文、数学、体育、音乐、信息等多学科教学。他是莘莘学子的坚强后盾,无条件兜底十多名家庭困难学生的学费。患病学生治疗费用高昂,他想方设法筹集善款,只为学生早日摆脱病痛重返校园。他是山娃成长的引路人,听闻学生准备辍学打工,他不畏严寒酷暑,翻山越岭家访劝说,最终成功劝得学生返校就读。

王和杰:
服务群众贴心人 乡村振兴带头人
仓山区盖山镇跃进村党委书记、村主任王和杰在面对拆迁困难户时,身先士卒、耐心解惑,提供暖心服务,终解开其心结,顺利完成征迁。一次台风天,积水道路阻碍心脏病患者救护,凌晨5点接到电话的他二话没说直奔现场,争分夺秒开辟生命通道。面对村财收入微薄的困境,他积极理顺沉淀的村财和固定资产,开拓思路,努力打造“商贸服务型”集体经济新样板,实现村财翻番。他是本土非遗文化的传承者,积极组建太平鼓团队参加社区、学校文艺汇演,不遗余力传承推广优秀传统文化。

有福之州 文明同行

福州市委文明办 福州日报 联办

我们的节日·春节

迎新纳福聚中山



舞龙节目《祥龙迎春》。本报记者 池远摄

本报讯(通讯员 夏弘鸿 记者 莫思予)昨日上午,“迎新纳福聚中山 龙岁呈祥四季安”2024年“我们的节日·春节”鼓楼区鼓东街道中山社区专场暨“节日感党恩 共话新时代”主题活动在唐代马球场遗址广场举办。

舞龙节目《祥龙迎春》拉开活动的序幕,诗朗诵《给祖国拜年》表达了对美好生活的赞美,活动还特别设置了戏曲专场,闽剧、越剧、京剧等节目为现场观众带来一场非遗戏曲盛宴。文艺节目将“福”文化融入文明实践宣传中,各共建单位以写春联、义诊、义剪等志愿服务方式,将“福”文化送入千家万户。

中山社区居民委员会市民代表陈元春与文艺志愿者们现场挥毫泼墨,用一幅幅飘香墨香的春联,把浓浓的年味和新年的祝福送给社区居民。他说:“今天的活动不仅弘扬了中华民族优秀传统文化,还加强了社区居民之间的交流互动,让大家品味不一样的‘文化年味’。”

翰墨迎春 挥毫送福

本报讯(记者 颜澜萍)近日,台江区举办2024年“我们的节日·春节”系列活动之文明单位、文明校园写春联送春联文明实践志愿服务活动,邀请各级文明单位、文明校园书法爱好者现场写春联、送春联。

活动现场,墨香弥漫,文艺志愿者们挥毫泼墨,把对新春和未来的期许融入笔墨,写出一个个“福”字,一副副春联,供广大群众挑选。现场还有书法爱好者加入,为大家写下新年祝福。

春节期间,台江区将持续开展“温暖在台江”新时代文明实践主题活动,倡导文明新风尚。